
ЗЗЕМ ЛЯ РО БЫ 
ста ра жыт на сці ўліч ва лі 
больш як трыц цаць 

ня бес ных па ра мет раў, 
звя за ных са ста но ві шчам 
пла нет на га ры зон це, 
іх уза ем нае ста но ві шча 
ад нос на Ме ся ца і Сон ца 
ў су вя зі з пла не тар ным 
ты пам гле бы і клі ма ту 
ў пэў най мяс цо вас ці. 
У су час ных умо вах най больш 
мэ та згод ным з'яў ля ец ца 
ўлік ру ху Ме ся ца. Гэ та дае 
ад чу валь ны прак тыч ны 
вы нік, да зва ляе па вы сіць 
ура джай насць куль тур, 
якія вас ці ка вяць, і зні зіць 
ча са выя і ма тэ ры яль ныя 
за тра ты на пра вя дзен не ра бот 
у са дзе і ага ро дзе.

АГУЛЬ НЫЯ ЗВЕСТ КІ 
АБ РУ ХУ МЕ СЯ ЦА

Мно гія прэс на вод ныя і мар скія 
ры бы пры мяр коў ва юць пе ры я ды 
раз мна жэн ня і міг ра цыі да ма ла дзі ка 
ці поў ні. У дра пеж ных жы вёл, гры зу-
ноў пе ры я ды ак тыў нас ці звя за ныя з 
пе ры я да мі мак сі маль най ак тыў нас ці 
гэ тай пла не ты. На ват мно гія мар скія 
во да рас ці, не ка то рыя гру пы хва ро-
ба твор ных гры боў і бак тэ рый спа лу-
ча юць свой жыц цё вы цыкл з рыт ма мі 
гэ тай пла не ты.

Але больш за ўсё схіль ныя да 
ўздзе ян ня ме ся ца ва га цык ла рас лі-
ны, чый рост, раз віц цё і раз мна жэн-
не шмат у чым спа лу ча ны з фа за мі 
ру ху гэ та га ня бес на га це ла. Ка лі 
днём яны імк нуц ца атры маць як ма-
га больш со неч на га свят ла, то ноч-
чу — ува браць у ся бе больш энер гіі 
нач но га свя ці ла. Ме сяц, уза е ма дзей-
ні ча ю чы з энер гі я мі Сон ца, за дае 
рытм, ды на мі ку і кі ру нак пра цэ саў, 
што ад бы ва юц ца ў пры ро дзе. Ка лі 
со неч ны цыкл не аб ход на ўліч ваць 
пры пла на ван ні сель ска гас па дар чай 
дзей нас ці на пра ця гу го да, то не за-
мен ным па моч ні кам для раз мер-
ка ван ня паў ся дзён ных аба вяз каў і 
спраў у са дзе і ага ро дзе бу дзе ўлік 
ха рак та рыс тык ме ся ца ва га цык ла.

Ме ся ца вы цыкл — гэ та пе ры-
я дыч на паў та раль нае ста но ві шча 
Сон ца, Ме ся ца і Зям лі ад нос на ад но 
ад на го. Пры бліз на кож ныя 29,53 су-
так Ме сяц вяр та ец ца на сваё мес ца 
ад нос на Сон ца. Ме ся ца вы цыкл па-
чы на ец ца з МА ЛА ДЗІ КА, ка лі Ме сяц 
і Сон ца зна хо дзяц ца ў ад ным пунк це, 
ка лі спра е цы ра ваць іх ста но ві шча на 
эк ліп ты ку. Пры гэ тым Ме сяц звер-
ну ты да нас не асвет ле ным бо кам і 
та му яго не ві даць. Пер шы ме ся ца вы 
дзень, які па чы на ец ца ад ра зу пас ля 
ма ла дзі ка, з'яў ля ец ца спры яль ным 
для пла на ван ня сель ска гас па дар-
чых ра бот на най блі жэй шы ме сяц. 
Але ў гэ ты пе ры яд не рэ ка мен ду ец ца 
са джаць і се яць. Ён спры яль ны для 
са ні тар най аб рэз кі дрэў, кус тоў.

Ка лі Сон ца зна хо дзіц ца ў па вет-
ра ных зна ках Бліз нят, Ша ляў, Ва да-
лея, а так са ма ў вог нен ных зна ках 
Аве на, Льва, Страль ца, то ма ла дзік 
бу дзе спры яль ны для вы да лен ня хво-
ра га і за сох ла га ліс ця. Ка лі ма ла дзік 

ад бы ва ец ца, ка лі Сон ца зна хо дзіц ца 
ў зям ных зна ках Цяль ца, Дзе вы, Ка-
зя ро га або вод ным зна ку Ра ка, то 
ён бу дзе пры дат ным для пра пол кі 
гле бы, ба раць бы з пус та зел лем.

Ма ла дзі ком ад кры ва ец ца 1 ФА-
ЗА МЕ СЯ ЦА ВА ГА ЦЫК ЛА. Яна звя-
за на са сты хі яй ЗЯМ ЛІ. У гэ ты час 
узы хо дзя чыя то кі ад ка ра нёў рас лін 
ста но вяц ца больш ак тыў ны мі і пе ра-
ва жа юць над сы ход ны мі па то ка мі. 
За свое ныя ко ра нем па жыў ныя рэ чы-
вы па чы на юць ак тыў на па ды мац ца 
ўверх, каб да поў ні быць за свое ны мі 
ліс цем.

Гэ ты час спры яль ны для ак тыў-
ных сель ска гас па дар чых ра бот, звя-
за ных з па сад кай рас лін у цяп лі цы, 
якія по тым пла ну ец ца пе ра мяс ціць 
у ад кры ты грунт. Ня дрэн ны час для 
прэ вен тыў най ба раць бы з пус та-
зел лем, па коль кі ў на ступ ныя ме ся-
ца выя фа зы яно пра явіць ся бе ак-
тыў на і зні шчыць яго бу дзе ця жэй. У 
пер шую ме ся ца вую фа зу не аб ход на 
ска ра ціць да мі ні му му пры мя нен не 
хі міч ных прэ па ра таў для ба раць бы з 
на ся ко мы мі, са до вы мі гры зу на мі, бо 
яны мо гуць на за па швац ца ў грун це 
і праз не ка то ры час міг ры ру юць у 
рас лі ны. Гэ та вель мі доб ры час для 
са ні тар най апра цоў кі пла до вых дрэў, 
у пры ват нас ці, для вы да лен ня за сох-
ла га ліс ця, ста рых га лін.

Ка лі на не бе з'я віц ца па ло ва Ме-
ся ца, што ад бу дзец ца пры клад на 
праз сем — во сем дзён пас ля ма-
ла дзі ка, на сту піць ДРУ ГАЯ ФА ЗА 
МЕ СЯ ЦА. Яна звя за на са сты хі яй 
ЗЯМ ЛІ і зялёным ко ле рам. У гэ ты 
час узы хо дзя чы ток рас лін ак тыў на 
ня се па жыў ныя рэ чы вы ад ко ра ня 
праз сцяб ло і ліс це, у той час як сы-
ход ны ток ад ліс ця праз сцяб ло да 
ка ра нёў пры кмет на за па воль ва ец ца. 
Пра цэ сы сін тэ зу па жыў ных рэ чы ваў, 
фо та сін тэз па ска ра ец ца.

У гэ ты час на ту раль ныя ахоў ныя 
рэ ак цыі рас лін па ляп ша юц ца і яны 
ў ста не лепш спраў ляц ца з не спры-
яль ны мі фак та ра мі на ва коль на га 
ася род дзя. Па ка ё выя рас лі ны бу-
дуць ад чу валь ныя да асвет ле нас ці, а 
так са ма да гід ра ла гіч на га рэ жы му. У 
гэ ты пе ры яд рэ ка мен ду ец ца час ты, 
але ўме ра ны па ліў па ка ё вых рас лін і 
ага род ных куль тур. Але гэ та не са мы 
зруч ны пе ры яд для вы да лен ня за-
сох ла га ліс ця, аб рэз кі ба ка вых га лін 
пла до вых дрэў.

За вяр шае трэ цюю фа зу ме ся ца-
ва га цык ла на ступ лен не ПОЎ НІ, ка лі 
ві даць асвет ле ная част ка Ме ся ца. У 
поў ню ўзы хо дзя чыя то кі рас лін мак-
сі маль ныя, а ак тыў насць сы ход ных 
то каў мі ні маль ная. Сін тэз хла ра фі-
лу ў ліс ці ідзе ін тэн сіў на. У гэ ты час 
рэ ка мен ду ец ца ўно сіць угна ен ні ў 
грунт, са джаць дрэ вы, кус ты, пе ра-
са джваць ста рыя дрэ вы, а так са ма 
ўно сіць ра са ду ў ад кры ты грунт і ў 
цяп лі цы.

ПОЎ НЯ ад кры вае трэ цюю фа зу 
ме ся ца ва га цык ла, ка лі ме ся ца вы 
дыск па сту по ва змян ша ец ца. Пе ры-
яд ад ма ла дзі ка да поў ні на зы ва ец ца 
РАС ТУ ЧЫМ МЕ СЯ ЦАМ, а пе ры яд 
ад поў ні да ма ла дзі ка на зы ва ец ца 
СТА РЭ Ю ЧЫМ МЕ СЯ ЦАМ.

ТРЭ ЦЯЯ ФА ЗА ме ся ца ва га цык-
ла звя за на са сты хі яй ПА ВЕТ РА 

і жоў тым ко ле рам. У гэ ты час рэ чы-
вы, сін тэ за ва ныя ў ліс ці, па чы на юць 
свой ак тыў ны рух праз сцяб ло да ко-
ра ня. Па ме ры пра хо джан ня трэ цяй 
ме ся ца вай фа зы рас лі на па сту по ва 
за свой вае на за па ша ны па жыў ны 
ма тэ ры ял для свай го раз віц ця і рос-
ту. Гэ та вель мі доб ры час для вы-
рабу со каў, пе ра пра цоў кі сцёб лаў, а 
так са ма для збо ру рас лін для не ад-
клад на га ўжы ван ня, ка лі гэ та му не 
пе ра шка джа юць ін шыя аст ра ла гіч-
ныя па каз чы кі. У трэ цюю ме ся ца вую 
фа зу доб ра збі раць сма лу са ства лоў 
хвой ных, а так са ма пра во дзіць са ні-
тар ную апра цоў ку ства лоў пла до вых 
дрэў. Ка лі ёсць ін шыя аст ра ла гіч ныя 
ўка зан ні, то на гэ ту фа зу лепш за ўсё 
пры мер ка ваць пры шчэп ку яб лынь, 
сліў, алы чы, ві шань.

ЧАЦ ВЁР ТАЯ ФА ЗА па чы на ец ца 
та ды, ка лі на не бе за ста нец ца менш 
як па ло ва ме ся ца ва га сяр па. Яна 
звя за на са сты хі яй АГНЮ і чыр во-
ным ко ле рам. У гэ ты час сы ход ныя 
то кі ад ліс ця праз сцяб ло ста но вяц-
ца вель мі ак тыў ны мі, у той час як 
узы хо дзя чыя то кі ма юць мі ні маль-
ны ўзро вень ін тэн сіў нас ці. Рэ чы вы, 
якія не бы лі вы ка ры ста ны рас лі най 
для па бу до вы свай го це ла і рос ту, 
па чы на юць ак тыў на на за па швац ца 
ў ко ра ні. Чым блі жэй да ма ла дзі ка, 
тым леп шыя ства ра юц ца ўмо вы для 
аб рэз кі дрэў, па сад кі ка ра няп ло даў, 
та кіх, як морк ва, рэ па, буль ба, бу ра-
кі, бруч ка, спар жа, чор ная рэ дзька. 
Гэ тая фа за Ме ся ца най леп шая для 
ўня сен ня ўгна ен няў, як мі не раль ных, 
так і ар га ніч ных, асаб лі ва та ды, ка лі 
Сон ца зна хо дзіц ца ў зям ных і па вет-
ра ных зна ках. Гэ та доб ры час для ба-
раць бы са шкод ні ка мі і пус та зел лем, 
якія зна хо дзяц ца ў зям лі і на зям лі.

УПЛЫЎ МЕ СЯ ЦА 
НА СЕЛЬ СКА ГАС ПА ДАР ЧЫЯ 
РА БО ТЫ

Для пла на ван ня дзей нас ці на ты-
дзень-два на пе рад не аб ход на ўліч-
ваць фа зу Ме ся ца і со неч на га цык-
ла. Гэ та пер ша сная ін фар ма цыя. Для 
пра вя дзен ня ра бот на най блі жэй шыя 
не каль кі дзён трэ ба ўліч ваць ста но ві-
шча Ме ся ца ў зна ках За дыя ка. Гэ та 
ін фар ма цыя дру гас ная.

Ме ся ца вы цыкл за над та не ста-
біль ны. Ён вель мі хут ка мя няе свой 
уплыў. Час та яго ўплыў транс фар му-
юць бач ныя пла не ты, і та ды мно гія 
рэ ка мен да цыі бу дуць не зу сім ад-
па вя даць агуль на пры ня тым. Ка лі 
вы су стрэ не це гэ та ў што дзён ным 
ка лен да ры ра бот, то не па ло хай це-
ся, бо ча сам ме ся ца выя рыт мы вы-
му ша ны пад па рад коў вац ца больш 
вы со кім па энер ге ты цы і ўздзе ян ні 
бач ных пла нет Со неч най сіс тэ мы.

ПАД РЫХ ТОЎ КА ГЛЕ БЫ 
ДЛЯ ГРАД АК

Ус коп ван не зям лі, пад рых тоў ка 
яе для бу ду чых па се ваў з'яў ля ец ца 
асноў най част кай пер шай вог нен най 
фа зы со неч на га цык ла, якая па чы-
на ец ца ў кан цы са ка ві ка і па чат ку 

кра са ві ка. Ус коп ван не гра дак для бу-
ду чых па се ваў звя за на з энер гі я мі 
пла не ты Марс, і, зна чыць, пер шы раз 
па він на пра во дзіц ца на рас ту чай фа-
зе Ме ся ца, гэ та зна чыць у пер шую ці 
дру гую ме ся ца выя квад ры. Па жа да-
на, каб ён зна хо дзіў ся ў вог нен ных 
зна ках За дыя ка — Аве не, Льве, 
Страль цы. Лепш вы браць час, ка лі 
ён бу дзе зна хо дзіц ца ў зна ку Льва, 
ка лі гэ та да ты чыц ца пры ся дзіб на га 
ўчаст ка, у зна ку Аве на, ка лі га вор-
ка ідзе пра вя лі кія тэ ры то рыі па лёў і 
сель ска гас па дар чых угод дзяў.

Дру гі раз зям лю не аб ход на ўскоп-
ваць на ўбы ва ю чай фа зе, гэ та зна-
чыць у трэ цюю і чац вёр тую ме ся ца-
выя квад ры. Па жа да на гэ та ра біць, 
ка лі Ме сяц зна хо дзіц ца ў зна ку Ка-
зя ро га, Дзе вы або Цяль ца. Ка лі вы 
апра цоў ва е це пры ся дзіб ны ўчас так, 
то лепш за ўсё вы браць дні зна хо-
джан ня Ме ся ца ў зна ку Ка зя ро га. 
Ка лі га вор ка ідзе пра вя лі кія ўчаст кі 
зям лі, то лепш за ўсё вы браць дні 
Дзе вы. Для аран жа рэй ных і цяп ліч-
ных глеб па жа да на вы бі раць дні ста-
но ві шча Ме ся ца ў Ка зя ро гу і Цяль-
цы. Трэ ці раз ус коп ваць зям лю трэ ба 
на чац вёр тай ме ся ца вай фа зе, ка лі 
Ме сяц бу дзе зна хо дзіц ца ў зям ным 
ці вог нен ным зна ку.

ПА САД КА РАС ЛІН
Па сад ка рас лін з'яў ля ец ца во се-

вым пра цэ сам усіх сель ска гас па-
дар чых ра бот. Не аб ход на вы раз на 
ад роз ні ваць па сад ку рас лін-ка ра ня-
пло даў і рас лін, якія раз ві ва юц ца і 
да юць ура джай над зем ны мі част-
ка мі. Акра мя та го, пра ві лы па сад кі 
дрэў, кус тоў, ад на га до вых і шмат-
га до вых рас лін бу дуць не вель мі ад-
роз ні вац ца.

У пер шую чар гу трэ ба ўліч ваць 
пла да ві тасць зна каў За дыя ка. Пла-
да ві ты мі зна ка мі з'яў ля юц ца Ця лец, 
Рак, Скар пі ён і Ры бы. Ка лі Ме сяц 
звя за ны з гэ ты мі зна ка мі, то на ды хо-
дзіць най больш спры яль ны час для 
па сад кі рас лін, якія па він ны да ваць 
вя лі кі ўра джай па бія ма се, на прык-
лад бу ра коў, буль бы, бак ла жа наў, 
ка ву ноў.

Мож на вы ка рыс тоў ваць зна кі ся-
рэд няй пла да ві тас ці — Ка зя рога, 
Авена, Стра льца, Льва — для па-
сад кі куль тур, якія ва ло да юць уні-
каль ны мі ўлас ці вас ця мі (на прык лад, 
ле ка вы мі), або тых, для якіх не мае 
зна чэн ня аб' ём іх бія ма сы, на прык-
лад га зон най тра вы.

Бяс плод ныя зна кі Бліз нят, Ша-
ляў і Ва да лея трэ ба вы ка рыс тоў-
ваць вель мі асця рож на. Ста но ві шча 
Ме ся ца ў гэ тых зна ках За дыя ка па-
жа да на вы ка рыс тоў ваць для па сад кі 
эк за тыч ных, не ха рак тэр ных для клі-
ма ту ся рэд няй па ла сы рас лін, дэ ка-
ра тыў ных гіб рыд ных куль тур, якія не 
мо гуць да ваць вя лі ка га ўра джаю, а 
слу жаць толь кі прад ме там эс тэ тыч-
на га за да валь нен ня. На прык лад, у 
дні пра хо джан ня Ме ся ца па зна ку 
Ва да лея мож на вы са джваць кі тай-
скі лі мон нік, ай ву, а ў дні ста но ві шча 
Ме ся ца ў Бліз ня тах — лі я ны, бя роз кі 
і асаб лі ва ві на град. Па мя тай це, што 
пла да ві тасць зна каў — пе ра мен ная 
ве лі чы ня, і ў за леж нас ці ад ста но ві-
шча пла нет і фа зы со неч на га цык-
ла яна мо жа мя няц ца. Мно гія зна кі 
ся рэд няй пла да ві тас ці і бяс плод ныя 
зна кі мо гуць мя няц ца мес ца мі.

Акра мя та го, трэ ба ўліч ваць фа зу 
Ме ся ца. Рас лі ны, якія раз ві ва юц ца 
над зям лёй, вар та са джаць на рас-
ту чай фа зе Ме ся ца, гэ та зна чыць у 
пер шую і дру гую ме ся ца выя квад ры. 
Звы чай на ў кан цы дру гой ме ся ца вай 
квад ры пе ра са джва юць дрэ вы, кус ты, 
па ка ё выя дрэ ва па доб ныя рас лі ны.

У той жа час рас лі ны, якія па він-
ны даць доб ры ўра джай пад зям лёй, 
на прык лад, ка ра няп ло ды, трэ ба са-
джаць на трэ цяй і чац вёр тай ме ся-
ца вых квад рах.

Вель мі доб ры час для пе ра сад кі і 
па сад кі куль тур, ад якіх па тра бу ец ца 
раз віц цё ма гут най ка ра нё вай сіс тэ-
мы, бу дзе ў дні, ка лі Ме сяц пра хо-

дзіць за дыя каль ны знак Дзе вы. Ён 
дае пе ра важ нае раз віц цё ка ра нё-
вай сіс тэ мы. Шмат га до выя куль ту-
ры лепш за ўсё са джаць ме на ві та ў 
гэ ты пе ры яд ча су.

ПА ЛІЎ РАС ЛІН
Па ліў рас лін, якія зна хо дзяц ца ў 

ад кры тым грун це і раз ві ва юц ца ў 
асноў ным над зям лёй, трэ ба ра біць 
на рас ту чым Ме ся цы, у пер шую і 
дру гую ме ся ца выя квад ры, каб за-
бяс пе чыць пад трым ку раз віц ця сцяб-
ло вых і ліс та вых струк тур.

У той жа час па ліў рас лін, якія 
раз ві ва юц ца пад зям лёй, рэ ка мен-
ду ец ца ра біць у трэ цяй і чац вёр тай 
ме ся ца вых фа зах, гэ та зна чыць на 
так зва ным ста рэ ю чым Ме ся цы, каб 
за бяс пе чыць пе ра важ нае раз віц цё 
ка ра нё вай сіс тэ мы ка ра няп ло даў.

Ка лі ва шы рас лі ны ма юць сла бую 
ка ра нё вую сіс тэ му, то ба га ты па ліў 
лепш ра біць у чац вёр тую ме ся ца-
вую квад ру. Ка лі ж сла ба раз ві ва-
юц ца ліс та выя струк ту ры і сцёб лы, 
то лепш за ўсё па лі ваць у пер шую і 
дру гую ме ся ца выя квад ры.

Па ка ё выя і эк за тыч ныя рас лі ны 
лепш за ўсё доб ра па лі ваць, ка лі 
Ме сяц бу дзе зна хо дзіц ца ў зна ках 
ва ды — Раку, Скар пі ёне і Ры бах. 
Па збя гай це па лі ваць рас лі ны, ка лі 
Ме сяц зна хо дзіц ца ў зна ку Ша лі, гэ-
та мо жа вы клі каць за па воль ван не 
раз віц ця і рос ту.

УНЯ СЕН НЕ ЎГНА ЕН НЯЎ
Ар га ніч ныя ўгна ен ні не аб ход на 

ўно сіць пе ра важ на на дру гой ме ся ца-
вай квад ры, ка лі Ме сяц зна хо дзіц ца 
ў зна ку Ра ка або, у гор шым вы пад-
ку, у зна ку Скар пі ё на. Па збя гай це 
ўня сен ня не мі не раль ных, асаб лі ва 
азот ных угна ен няў, ка лі Ме сяц бу дзе 
пра хо дзіць зна кі Агню — Льва, Аве-
на і Стра льца. Угна ен ні, уне се ныя ў 
кра са ві ку і жніў ні, ка лі Ме сяц зна хо-
дзіў ся ў зна ках Аве на і Льва, бу дуць 
дрэн на за свой вац ца рас лі на мі.

Мі не раль ныя ўгна ен ні лепш за 
ўсё ўно сіць на трэ цяй ме ся ца вай 
фа зе. У пер шую чар гу гэ та да ты-
чыц ца збож жа вых куль тур і фрук-
то вых дрэў. Пе ры яд не па срэд на 
пе рад поў няй, а так са ма дні зме ны 
фаз ме ся ца ва га цык ла не аб ход на 
вы ка рыс тоў ваць для ўня сен ня мік-
ра эле мен таў у гле бу.

БА РАЦЬ БА СА ШКОД НІ КА МІ 
І ПУС ТА ЗЕЛ ЛЕМ

Най леп шы час для ба раць бы з на-
ся ко мы мі — трэ цяя і чац вёр тая фа за 
ме ся ца ва га цык ла, ка лі Ме сяц зна-
хо дзіц ца ў зна ках па вет ра — Бліз-
ня тах, Ша лях і Ва да леі. Хі міч ную 
апра цоў ку пла до вых дрэў, кус тоў 
сё ле та лепш за ўсё пра во дзіць, ка лі 
Ме сяц бу дзе зна хо дзіц ца ў зна ках 
Ва да лея і Льва, па коль кі пла не тар-
ныя ўплы вы зме няць уз дзе ян не ме-
ся ца ва га цык ла.

Ба раць ба з пад зем ны мі шкод ні ка-
мі бу дзе па спя хо вай у дні, ка лі Ме сяц 
пра хо дзіць зна кі Цяль ца, Ка зя ро га 
і Дзе вы, у асноў ным на чац вёр тай 
ме ся ца вай фа зе. Але сё ле та ў дні 
Дзе вы не рэ ка мен ду ец ца вы ка рыс-
тоў ваць для гэ та га моц ныя хі міч ныя 
прэ па ра ты на асно ве ме дзі.

Ка лі ка заць пра пус та зел ле, то 
най леп шы час для яго вы да лен ня 
на сту піць, ка лі Ме сяц бу дзе зна хо-
дзіц ца ў зна ках Ка зя ро га і Скар пі-
ё на ў трэ цяй і чац вёр тай ме ся ца вых 
фа зах, а ў пер шай і дру гой не аб ход-
на вы ка рыс тоў ваць дні пра хо джан ня 
Ме ся ца па зна ках Льва і Стра льца. 
Асен нюю пра пол ку гра дак лепш за 
ўсё пра во дзіць пры ўбы ва ю чым Ме-
ся цы, ка лі ён бу дзе зна хо дзіц ца ў 
зна ках Ра ка, Льва, Ка зя ро га.

Ме ры па ба раць бе са шкод ні ка мі, 
якія жы вуць на сцяб ле і ліс ці рас лін, 
доб ра пра во дзіць, ка лі Ме сяц бу дзе 
зна хо дзіц ца ў зна ках Аве на, Льва 
або Ва да лея на дру гой і трэ цяй ме-
ся ца вай квад ры.
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